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二次函数及其图像（1）
【教学目标】

知识目标

1.理解二次函数的概念;掌握二次函数的图像和性质以及抛物线的平移规律；

2.会把二次函数的一般式化为顶点式，确定图象的顶点坐标、对称轴和开口方向，会用描点法画二次函数的图象；

3.会用待定系数法求二次函数的解析式； 

4. 利用二次函数的图象，了解二次函数的增减性，会求二次函数的图象与x轴的交点坐标和函数的最大值、最小值，了解二次函数与一元二次方程和不等式之间的联系。

能力目标 

会利用二次函数的图象及性质解决有关几何问题，培养学生分析问题、解决问题的能力，提高学生应用能力和知识迁移能力。
情感目标  

通过直观多媒体演示和学生动手作图、分析，培养数形结合、分类讨论的数学思想，体验成功的快乐，激发学生学习数学的积极性。
教学重点    二次函数的概念、图像和性质；二次函数解析式的确定。

教学难点    会利用二次函数的图象及性质解决有关几何问题。

教学方法：以学生为主体，启发引导、观察、探索

学法引导：自主探索，化归迁移

课    型：复习课

教具准备：多媒体

板书设计

	第三单元  第4课时  二次函数及其图像

1、课前热身
2、知识梳理

3、例题

4、练习


【课前热身】综合本P58-59
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1．将抛物线
[image: image40.png][raGn?mEgl— oG hE®




向上平移一个单位后，得到的抛物线解析式是   　 ．

2.如图1所示的抛物线是二次函数
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的图象，那么
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的值是     ．

3.二次函数
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的最小值是（    ）

A.－2          B.2         C.－1         D.1

4.二次函数
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的图象的顶点坐标是（    ）

A.（1,3）   B.（－1,3）    C.（1,－3）     D.（－1,－3）
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5. 二次函数
[image: image6.wmf]y

ax

bx

c

=

+

+

2

的图象如图所示，则下列结论正确的是（    ）
A. 
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B. 
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C. 
[image: image9.wmf]a

b

c

<

>

<

0

0

0

，

，




D. 
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【知识梳理】

 1．二次函数的定义：形如
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（           ）的函数为二次函数．

2.二次函数的图象：抛物线

①
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性质：填表

	解析式
	y=ax2
	y=ax2+c
	y=a(x-h)2
	y=a(x-h)2+k
	y=ax2+bx+c

	图   象
	
	
	
	
	

	对 称 轴
	x=0
	x=0
	x=h
	x=h
	x=[image: image15.png]




	顶点坐标
	(0，0)
	(0，c)
	(h，0)
	(h，k)
	([image: image16.png]_b dac-d?

22’ 4a



)

	最    值
	当x＝   　   时，y有最  　 值   　  
	当x＝       时，y有最    值   　  
	当x＝   　   时，y有最  　 值   　  
	当x＝   　   时，y有最  　 值   　  
	当x＝       时，y有最    值   　  

	增减性
	在对称轴左侧
y随x的增大而　   
在对称轴右侧
y随x的增大而　   
	在对称轴左侧
y随x的增大而　   
在对称轴右侧
y随x的增大而　   　   
	在对称轴左侧
y随x的增大而　   
在对称轴右侧
y随x的增大而　   
	在对称轴左侧
y随x的增大而　   
在对称轴右侧
y随x的增大而　   
	在对称轴左侧
y随x的增大而　   
在对称轴右侧
y随x的增大而　   


4. 二次函数
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用配方法可化成
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的形式，其中

   
[image: image19.wmf]h

＝        ，  
[image: image20.wmf]k

＝           .

5. 二次函数
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的图像和
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图像的关系.


6. 二次函数
[image: image23.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

中
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的符号的确定.
7. 二次函数表达式的求法：

（1）若已知抛物线上三点坐标，可利用待定系数法求得
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；

（2）若已知抛物线的顶点坐标或对称轴方程，则可采用顶点式：
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 其中顶点为(h，k)对称轴为直线x=h；

（3）若已知抛物线与x轴的交点坐标或交点的横坐标，则可采用两根式：
[image: image27.wmf]12

()()

yaxxxx

=--

,其中与x轴的交点坐标为（x1，0），（x2，0）

【例题讲解】

例1 二次函数已知二次函数y=ax2+bx+c（a≠0）的图像如图所示,下列结论,①abc>0,②2a+b<0③4a-2b+c＜0正确的有（    ）[image: image28.jpg]



  A      3个   B  2个     C        1个           D      0个

分析：开口向下，所以a<0,对称轴为x=-b/2a>0,所以b>0,因为当x=0,y=c，从图上看出抛物线与y轴交点（0,c)的纵坐标c>0，所以abc<0，① 错
对称轴-b/2a<1,所以2a+b<0,②对

当x=－2时，y=4a－2b+c<0,所以③对

练习1   二次函数y=ax2+bx+c的图象如图所示，则下列关系式错误的是（　　） A、a＜0 B、abc＞0 C、a+b+c＞0 D、b2-4ac＞0

例2. 由于被墨水污染，一道数学题只能见到如下文字：“已知抛物线
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的图象经过点
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……，求证：抛物线关于
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对称。”根据现有信息，题中的二次函数图象具有的性质是（    ）

 ①过点
[image: image32.wmf])
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      ②顶点为（2，－1）   ③与
[image: image33.wmf]y

轴的交点坐标是
[image: image34.wmf])
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分析：①因为图象过点（1，0），且对称轴是直线x=2，另一个对称点为（3，0），正确；

②把（1，0）代入得1+b+c=0,对称轴是直线x=2可得-b/2=2 抛物线的解析式y=x2－4x+3为正确；

③图象过点（1，0），且对称轴是直线x=2时，图象必过（3，0）点，代入求得解析式，即可得出与y轴的交点可以是（0，3），正确．

练习2如图,点A,B的坐标分别为(1, 4)和(4, 4),抛物线y=a(x-m)2+n的顶点在线段AB上运动,与x轴交于C、D两点（C在D的左侧），点C的横坐标最小值为 ，则点D的横坐标最大值为(▲)

   A．－3           B．1               C．5               D．8




分析：因为点C的最小值（-3,0）是抛物线在点A处获得 ，于是此时抛物线点D的坐标为5 当抛物线向右移动到B点时， D的坐标就是8

例3如图：抛物线y=1/2x2+bx+c与x轴交与A（-4,0）和B（1,0）两点，与y轴交与C点

（1）求此抛物线的解析式

（2）设E是线段AB上的动点，做EF‖AC交BC与F，连接CE，当△CEF的面积是△BEF面积的2倍时，求E点的坐标

（3）若P为抛物线上A,C两点间的一个动点，过P作y轴的平行线，交AC于点Q，当P点运动到什么位置时，线段PQ的值最大，并求此时P点的坐标.
分析：（1）由于函数与X轴两交点已知，且a=1/2,
因此用交点式表示为：y=1/2（x+4）（x-1）=1/2x²+3x/2-2
代入x=0，y=－2。所以C坐标为（0，－2）


（2）EF‖AC，简单有三角形BAC相似于三角形BEF
BE/BA=BF/BC
△CEF和△BEF高相等，当CF=2BF时，△CEF面积为△BEF的2倍
此时BF/BC=1/3，所以BE/BA=1/3，
AB=5，则BE=5/3。因此E点坐标为（-2/3，0）


（3）设AC函数表达式为y=kx+b
代入（-4，0）（0，-2）

b=-2，k=-1/2。所以函数为y=-x/2-2

由于P在抛物线上，设P坐标为（x，1/2x²+3X/2-2）

PQ平行y轴，且Q在AC上，因此设Q坐标为（x，-x/2-2）

因为Q点在P上方，所以PQ=-x/2-2-（1/2X²+3x/2-2）=-1/2x²-2x
当x=-（-2）/〔2×（-1/2）〕=-2时，PQ值最大

此时P点横坐标为-2，将X=-2代入抛物线解析式得y=-3

P点坐标为（-2，-3）

练习3  已知P(m，a)是抛物线y＝ax2上的点，且点P在第一象限。 (1)求m的值； (2)已知直线y＝kx＋b过点P，交x轴的正半轴于点A，叫抛物线与另一点M，当b=2a时，∠OPA=90o是否成立？如果成立，请证明；如果不成立，举出一个反例说明；（3）当b=4时，记△MOA的面积为S，求S分之一的最大值为多少？
解：（1）
∵y = ax2过点P(m，a),
∴ am2 = a.                                                    
∴ m2 =1 ，m = ±1.                           
∵点P在第一象限, ∴m =1. 
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【课后小结】

	概念、图象、性质

用化归思想，解决实际问题

步骤:

  问题              建立二次函数

答案            运用二次函数及其性质

注意事项：

①要注意实际问题中自变量
[image: image37.wmf]x

的取值范围

②要注意用数形结合思想和方程思想解决二次函数问题.


四、布置作业     综合本P60-61
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